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Plan Samenleven  -  Actie 6 ‘Begeleiding verkorte opleidingstrajecten’ en actie 7 
‘Begeleiding naar hogere studies’

Het Plan Samenleven is een tool van de Vlaamse overheid bestaande uit 7 doelstellingen 
met 24 acties die lokale besturen moet ondersteunen om samenleven in diversiteit te 
bevorderen. De lokale besturen kunnen met die doelstellingen en acties zelf aan de slag 
en kunnen ze inhoudelijk zelf invullen. Voor het uitvoeren van de acties kunnen de lokale 
besturen financiële en inhoudelijke ondersteuning krijgen. Er is bijvoorbeeld actie 6 – 
‘Begeleiding verkorte opleidingstrajecten’ - en actie 7 – ‘Begeleiding naar hogere studies’. 
Deze acties houden allebei onrechtstreeks verband met het aantrekken van meer 
diversiteit in het leerkrachtenkorps.

Enkele resultaten van het Plan Samenleven zijn te vinden op de website. Zo weten we 
dat slechts twee lokale besturen deelnemen aan actie 6 en slechts dertien aan actie 7. 
Aan geen enkele andere actie nemen minder lokale besturen deel als aan actie 6. Met 
actie 6 werden in totaal 33 personen met een niet-EU-diploma begeleid en met actie 7 in 
totaal 6360 kwetsbare jongeren. In het kader van actie 6 werd 14.700 euro uitgekeerd 
als subsidie aan de lokale besturen en in het kader van actie 7 werd 559.000 euro 
uitgekeerd.

Momenteel nemen niet veel lokale besturen deel aan de acties uit het Plan Samenleven 
die rechtstreeks of onrechtstreeks kunnen leiden tot het aantrekken van meer diversiteit 
in het leerkrachtenkorps. Nochtans is het aantrekken van meer diversiteit in het 
leerkrachtenkorps een doelstelling van de Vlaamse Regering en erkent de minister dat 
lokale besturen een belangrijke rol spelen bij het samenleven in diversiteit.

In het regeerakkoord staat het volgende over het aantrekken van meer diversiteit in het 
leerkrachtenkorps: “Het lerarenkorps moet een betere weerspiegeling van de 
maatschappij worden. We moeten er naar streven dat ons lerarenkorps diverser is als 
geheel, zowel op vlak van geslacht als achtergrond.”

In de beleidsnota Gelijke Kansen, Integratie en Inburgering benadrukt de minister 
daarnaast de rol die lokale besturen kunnen spelen als het over diversiteit gaat: “De 
lokale besturen staan het dichtst bij die realiteit en hebben een sleutelrol om met die 
toenemende diversiteit te komen tot steden en gemeenten waar het goed samenleven is 
voor iedereen. Lokale besturen zijn voor de Vlaamse Regering dan ook prioritaire 
partners in het samenlevingsbeleid.”

1. Graag een evaluatie van actie 6:



a) Welke initiatieven worden door de lokale besturen opgezet in het kader van actie 
6? Welke actoren zijn daarbij betrokken en welke rol spelen ze?

b) Hoeveel van de 33 personen met een niet-EU-diploma die begeleid werden in het 
kader van actie 6, volgden uiteindelijk een verkort opleidingstraject? Welke 
verkorte opleidingstrajecten werden door hen gevolgd en door hoeveel werd elk 
verkort opleidingstraject gevolgd? Graag ook verder opgesplitst volgens het land 
waarin ze hun oorspronkelijke diploma behaalden, nationaliteit en land van 
herkomst.

c) Hoeveel van de 33 personen met een niet-EU-diploma die begeleid werden in het 
kader van actie 6, behaalden uiteindelijk een diploma? Welke diploma's werden 
door hen behaald en door hoeveel werd elk diploma behaald? Graag ook verder 
opgesplitst volgens het land waarin ze hun oorspronkelijke diploma behaalden, 
nationaliteit en land van herkomst.

d) Hoeveel deelnemende lokale besturen had de minister voor ogen voor actie 6?

e) Hoeveel begeleide personen met een niet-EU-diploma had de minister voor ogen 
voor actie 6?

f) Hoeveel personen met een niet-EU-diploma werden effectief begeleid in het 
kader van actie 6? Graag opgesplitst per deelnemend lokaal bestuur.

g) Hoeveel werd er begroot om uit te keren als subsidie aan de lokale besturen 
voor actie 6?

h) Zijn er nog aanvragen voor financiële ondersteuning in het kader van actie 6 in 
behandeling? Zo ja, over welke lokale besturen en over hoeveel personen met 
een niet-EU-diploma gaat het?

i) Is de minister tevreden met de geboekte resultaten voor actie 6? Zal hij nog een 
initiatief nemen om meer lokale besturen te betrekken bij actie 6?

2. Graag een evaluatie van actie 7:

a) Welke initiatieven worden door de lokale besturen opgezet in het kader van actie 
7? Welke actoren zijn daarbij betrokken en welke rol spelen ze?

b) Hoeveel van de 6360 kwetsbare jongeren die begeleid werden in het kader van 
actie 7 volgden uiteindelijk een hogere studie? Welke hogere studies werden 
door hen gevolgd en door hoeveel werd elke hogere studie gevolgd?

c) Hoeveel begeleide kwetsbare jongeren had de minister voor ogen voor actie 7?

d) Hoeveel deelnemende lokale besturen had de minister voor ogen voor actie 7?

e) Hoeveel kwetsbare jongeren werden effectief begeleid in het kader van actie 7? 
Graag opgesplitst per deelnemend lokaal bestuur.

f) Hoeveel werd er begroot om uit te keren als subsidie aan de lokale besturen 
voor actie7?

g) Zijn er nog aanvragen voor financiële ondersteuning in het kader van actie 7 in 
behandeling? Zo ja, over welke lokale besturen en over hoeveel kwetsbare 
jongeren gaat het?

h) Is de minister tevreden met de geboekte resultaten voor actie 7? Zal hij nog een 
initiatief nemen om meer lokale besturen te betrekken bij actie 7?



3. Wordt er bijzondere aandacht gegeven aan knelpuntberoepen, waaronder het 
lerarenberoep, in het kader van actie 7? Zo ja, hoe uit deze bijzondere aandacht 
zich? Zo niet, waarom werd daar niet voor gekozen?

4. Op welke manier passen actie 6 en actie 7 in het kader van het doel uit het 
regeerakkoord om meer diversiteit binnen het leerkrachtenkorps aan te trekken? Is 
de minister daarover in overleg met zijn collega bevoegd voor Onderwijs?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 222 van 3 maart 2023
van ELISABETH MEULEMAN

1. a) Twee lokale besturen, met name Maasmechelen en Sint-Niklaas, zetten met 
middelen uit Plan Samenleven in op het begeleiden naar verkorte 
opleidingstrajecten. Het staat lokale besturen vrij om inhoudelijke keuzes te maken 
bij het uitwerken van deze actie en ook andere en/of lokale onderwijsactoren te 
betrekken. Ik bied in dat kader inhoudelijke ondersteuning door de goede praktijken 
van MaxiPack zichtbaarheid te geven op de website van Plan Samenleven. 

Voor gedetailleerdere informatie over de concrete invulling van hun project, verwijs 
ik u dus graag door naar de betrokken lokale besturen. 

 
b-c+f) Om de planlast voor de lokale besturen te verminderen, wordt er niet verwacht 

dat ze uitgebreide inhoudelijke rapporten opmaken. Ze worden wel verwacht 
de resultaten – in de vorm van KPI’s – te registreren. Die resultaten verwachten 
we aan het eind van het eerste projectjaar, in oktober 2023, en kunnen op dat 
moment worden opgevraagd. 

d-e) Ik erken de expertise en de regierol van de lokale besturen voor het bevorderen 
van het samenleven in diversiteit. Lokale besturen kennen de lokale uitdagingen 
en noden het best. Zij staan namelijk het dichtst bij de burgers. Vandaar dat het 
initiatief om in te tekenen op acties binnen het Plan Samenleven bij de lokale 
besturen ligt. Het is ook aan de lokale besturen om te bepalen hoeveel personen 
zij trachten te bereiken per actie. Op basis van hun inschattingen per KPI zijn 
ook de middelen verdeeld.

g) De begroting voor het Plan Samenleven werd niet vastgelegd per actie, maar over 
alle acties heen. In het eerste projectjaar maakten we meer dan 14 miljoen vrij om 
te investeren in samenleven in diversiteit. 

h-i) In de tweede projectronde van Plan Samenleven, die na de paasvakantie wordt 
gelanceerd, zullen lokale besturen opnieuw de kans krijgen om zich te engageren 
om rond bepaalde acties lokaal aan de slag te gaan. Ik hoop dat hier opnieuw 
verschillende lokale besturen, al dan niet via samenwerkingsverbanden, op zullen 
intekenen.

Naast de inspanning via Plan Samenleven, biedt het project MaxiPAC 
begeleidingstrajecten naar hoger onderwijs. Het project MaxiPAC loopt tot 31 
oktober 2024.

2. a) Dertien lokale besturen, met name Genk, Leuven, Lokeren, Aalst, Geel, Gent, 
Oostende, Antwerpen, Herselt, Laakdal, Meerhout, Westerlo en Moerbeke, zetten 
met middelen uit Plan Samenleven in op het begeleiden naar hogere studies. Het 
staat lokale besturen vrij om inhoudelijke keuzes te maken bij het uitwerken van 
deze actie en ook andere en/of lokale onderwijsactoren te betrekken. Ik bied in dat 
kader inhoudelijke ondersteuning door de goede praktijken van PEP! En Groep Intro 
zichtbaarheid te geven op de website van Plan Samenleven. 



Voor gedetailleerdere informatie over de concrete invulling van hun project, verwijs 
ik u graag door naar de betrokken lokale besturen. 

b+e) Om de planlast voor de lokale besturen te verminderen, wordt er niet verwacht 
dat ze uitgebreide inhoudelijke rapporten opmaken. Ze worden wel verwacht de 
resultaten – in de vorm van KPI’s – te registreren. Die resultaten verwachten we 
aan het eind van het eerste projectjaar, in oktober 2023, en kunnen op dat 
moment worden opgevraagd.

c-d)Ik erken de expertise en de regierol van de lokale besturen voor het bevorderen 
van het samenleven in diversiteit. Lokale besturen kennen de lokale uitdagingen 
en noden het best. Zij staan namelijk het dichtst bij de burgers. Vandaar dat het 
initiatief om in te tekenen op acties binnen het Plan Samenleven bij de lokale 
besturen ligt. Het is ook aan de lokale besturen om te bepalen hoeveel personen 
zij trachten te bereiken per actie. Op basis van hun inschattingen per KPI zijn ook 
de middelen verdeeld.

f) De begroting voor het Plan Samenleven werd niet vastgelegd per actie, maar over 
alle acties heen. In het eerste projectjaar maakten we meer dan 14 miljoen vrij om 
te investeren in samenleven in diversiteit.

g-h) In de tweede projectronde van Plan Samenleven, die na de paasvakantie wordt 
gelanceerd, zullen lokale besturen opnieuw de kans krijgen om zich te engageren 
om rond bepaalde acties lokaal aan de slag te gaan. Ik hoop dat hier opnieuw 
verschillende lokale besturen, al dan niet via samenwerkingsverbanden, op 
zullen intekenen.


